

Mínima de ayer . . . 4'5 grados
Máxima . . . 12'3
Presión atmosférica . . . 684'5
Dirección del viento . . . N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . 35 kilómetros
Lluvia . . . 2 milímetros.

(Datos facilitados en el Observatorio del Instituto de esta Ciudad.)

El resultado de las elecciones catalanas—dice Maciá—implica la dimisión de Marcelino Domingo

PALABRAS PRELIMINARES

IDEARIO Y NORMA

He aquí, lector, el primer número de ACCION.
Llega a tus manos este diario con un mérito original: el que tuvieron a bien proporcionarle quienes, contra él y aun contra dignísimas personas, a quienes gratuitamente se atribuyó su paternidad, desataron la furia de injusta persecución.

Y ahora, lector, séanos permitido exponer en índice programático aquellos postulados que han de informar el espíritu de esta publicación.

Vaya en primer término la rotunda afirmación de nuestra confesionalidad. Frente a los principios del materialismo deletéreo y corrosivo que inspira una gran parte de nuestra legislación, levantamos la bandera de los principios inmutables y eternos de la civilización cristiana; frente a las negaciones del sectarismo, a las deducciones incomprensibles de los conformistas y a las vacilaciones de los desorientados, hincamos firmemente en las lindes de nuestro campo ideológico el hito de nuestro programa francamente confesional, declaradamente católico.

Enrolados, al nacer, en el campo de las derechas ideológicas, nos declaramos libres de todo compromiso de partido y en este aspecto, podemos ostentar dignamente el apelativo de independientes.

Distinguimos entre régimen y legislación y si acatamos lealmente, sinceramente, noblemente el primero, no por ello hemos de hipotecar el derecho—que en nosotros es al propio tiempo deber inexcusable—de impugnar la segunda en cuanto se aparten y contradigan aquellos principios a que antes hacemos referencia o en alguna forma se oponga u obstaculice el bien de la colectividad.

En el terreno económico-social nos distanciamos por igual del fiero individualismo, causa y origen de nuestros presentes males y de las actuales corrientes socializantes que, desde las zonas templadas de un gubernamentalismo circunstancial puede conducirnos atados de pies y manos y sin defensa posible a los trágicos excesos del comunismo libertario.

Juzgamos preciso modificar para humanizarlas las relaciones entre el capital y el trabajo oponiendo a la concepción inhumana de la lucha de clase la barrera infranqueable que es también norte y guía de la doctrina católica reiteradamente expuesta en las incógnitas de los Papas.

Pocas palabras más para los nuestros. Venimos a laborar por la unión de los hombres de buena voluntad que con nosotros compartan ideas y sentimientos.

Venimos a afirmar y reafirmar una y mil veces aquellos postulados que nos unen y a dar al olvido para siempre todo lo que nos separa.

Y sería grave responsabilidad la nuestra si no hablásemos hoy y siempre a nuestros hermanos con aquella claridad precisa para advertirles del gran peligro que se nos acerca, de la gran ruina espiritual que se nos entra por las puertas.

Se engañan quienes pretenden dejar reducido a cuestiones nimias, secundarias—mejor diríamos puramente episódica—lo que en estos momentos se ventila. No: no se trata ahora de dilucidar si es éste o aquél el mejor sistema político, si es ésta o aquélla la mejor organización económico-social. Los enemigos apuntan más alto; van directamente a la destrucción de los principios básicos de nuestra civilización, para instaurar un mundo nuevo a los trágicos resplandores de las antorchas moscovitas.

Unidos, podemos mirar con tranquilidad el porvenir, pero si fraccionamos nuestras fuerzas, si nos entretendemos en pequeñas y ruines luchas intestinas, si no sabemos sacrificar lo accidental y accesorio, circunstancialmente, para defender lo que es esencial en nuestros comunes ideales, bien podemos sentarnos a llorar cual nuevos Jeremías sobre los muros de Jerusalén si no preferimos ciegos gozarnos en nuestra obra.

ACCION, que trae arrestos de juventud y dinamismos del moderno vivir, quiere ser, dentro de la modestia de sus medios y de su capacidad limitada, un modernísimo periódico diario de información. Para dar una buena información no regatearemos sacrificios. Queremos sea el periódico de todo terulense; que se haga indispensable al agricultor y al industrial, al obrero y al propietario, al comerciante y al empleado; al maestro y al estudiante, al sabio y al ignorante, al grande y al pequeño, al católico y al indiferente... Y esto porque ACCION sea la hoja donde palpita la vida de la ciudad y la provincia en sus múltiples facetas y contornos.

Nuestras plumas libres defenderán este programa sin vacilaciones ni violencia de palabra en todo momento y delante de todas las ideas y de todos los hechos. Pero las conciencias, como los hombres, merecen el más profundo de nuestros respetos.

A las autoridades todas, con nuestro afectuoso saludo, el ofrecimiento de nuestra colaboración tan modesta como desinteresada para cuanto pueda redundar en beneficio de nuestra provincia.

Y, ahora, réstanos tan solo saludarte a tí, lector, solicitando tu atención, pidiéndote benevolencia. Que a nuestra hermana la Prensa, el saludo es poco; ahí van nuestros brazos de hermano menor para estrecharla fraternalmente. La que defiende nuestra misma causa ocupa lugar preferente en nuestro corazón. La que defiende, con lealtad y nobleza, ideales por nosotros combatidos, tendrá siempre el respeto y el afecto de nuestra noble hidalguía aragonesa.

Por la libertad de Prensa

A raíz de los sucesos de Agosto—donosa disculpa que no puede justificarse tanta arbitrariedad—fueron suspendidos gubernativamente más de un centenar de periódicos en España.

Los quebrantos materiales que tal medida hubo de ocasionar a muchas y muy respetables empresas periodísticas y, en no pocos casos, a modestos empleados y

obreros que en aquellas tenían vinculados sus medios de vida, no ha tratado nadie de indemnizarlos.

Con encerrar ello innegable gravedad, hubiera podido pasar como cosa precisa e inevitable ante la necesidad de que el Estado se defendiera de reales o fantásticos enemigos.

Pero pasadas aquellas circunstancias excepcionales ¿cómo justificar que aún persistan para «A B C» y otros periódicos las medidas de excepción?

Solo el malsano deseo de extran-

KIKIRIKI

¿Unamuno en la Academia?

Esta hace recordar aquella otra interrogación de la doctora abulense, cuando la dijeron que la princesa de Eboli se había metido a Carmelita.

«¿La princesa en el Convento?»...

No temblad, inmortales; el insigne paradojista no suele hacer nido en ningún escaño.

Es ave mucho más transitoria que el «A B C».

\*\*\*

«El Socialista» es un verdadero cantón de contradicciones.

En un solo número aparecen juntas afirmaciones y negaciones de este calibre:

«La situación del campo de Extremadura y Andalucía es desesperada.»

Y pocos renglones más tarde:

«En realidad tenemos motivos para sentirnos satisfechos. La República está en franquía. El orden democrático, que no es precisamente el orden de que hablaba Montèsquieu, el de las dictaduras, que consisten en colocar los cadáveres en hileras impecables, no es en España una hipótesis ni una aspiración.»

La contradicción de ambos párrafos es flagrante.

Además hace falta un caradurismo especial para hablar de muertos que hacen las dictaduras, cuando lo positivo es que hay por ahí muchos pobres obreros que ahora precisamente se mueren de hambre. En Extremadura, en Andalucía, en todas partes.

Claro que de estas cosas no se enteran los «enchufados» secuaces de Cordero.

\*\*\*

El triunfo de Roosevelt ha llenado de júbilo a los húmedos de Yanquilandia, que ya no pasarán apuros para mojarse en mosto.

Los que han salido perdiendo con el triunfo del candidato demócrata, son las empresas peliculeras, a quienes se les ha ido uno de los filones de argumentos, emocionantes a base de contrabandistas. Pero, fuera de esas empresas, los nietos del Tío Sam se habrán convertido para estas horas en regocijantes emulos del gran don Lope de Soss y andarán por allí, repitiendo, gozosos, los jacareros versos:

«Franco fue, Inés, este toque, pero, arrójame la bota...»

Mala Avis Nobre.-32.

gular el pensamiento ajeno cuando éste es adversario de nuestras propias ideas o conveniencias puede inspirar una medida que, si por una parte es la negación de un derecho que la Constitución recoge y defiende, por otro lado ofende en común a todos los que, celosos de nuestra dignidad, creemos que no es la libertad prebenda que se nos otorga sino derecho indiscutible que, cuando no se respeta, se conculca.

Pedimos pues que se autorice la publicación de los periódicos suspendidos y que una Ley de Prensa sea en breve garantía de todos nuestros derechos y límite de toda posible extralimitación gubernativa.

Gran número de electores practicó la abstención

En la provincia de Lérida se registraron incidentes

La Lliga obtuvo votación muy nutrida

La jornada electoral

Barcelona.—Pese a la enorme propaganda que todos los partidos políticos realizaron estos últimos días la nota característica de la jornada electoral fué la desanimación.

La orden de abstención dada por la C. N. T. a sus afiliados dejó de surtir los consiguientes efectos.

Una gran parte del proletariado barcelonés adscripto a las filas del sindicalismo se abstuvo deliberadamente de intervenir en la contienda electoral restando así importancia a las elecciones y pasión a la jornada.

El triunfo de los candidatos de la «Esquerra» que desde los primeros momentos se daba por descontado ha tenido su contrapartida en el éxito electoral logrado por la «Lliga», en torno de la cual se agruparon los elementos conservadores catalanistas.

La derrota sufrida por los radicales dice buen a las claras que por encima de la «clasificación de derechas e izquierdas, han querido los catalanes subrayar su deseo de autodeterminación, eliminando a aquellos elementos que, como los amigos del señor Lerroux, tienen un nexo con cualquiera de los partidos de carácter nacional».

Esta misma conclusión se desprende de la derrota sufrida por los candidatos de Marcelino Domingo.

Las primeras noticias

Barcelona.—Hasta las cinco de la madrugada no facilitaron en la Generalidad los resultados conocidos de los escrutinios en las distintas secciones de Barcelona.

A dicha hora los datos que tenían en la Generalidad afectaban a 195 secciones de Barcelona y daban los siguientes resultados:

- Esquerra, 21.293 sufragios.
Lliga, 12.471.
Radicales, 7.317.
Concentración republicana, 4.992
Derecha Catalana, 2.304.
Partido Nacionalista Catalán, 2.244.
Bloque Obrero y Campesino, 1.185.
Partido Izquierda Federal, 1.144
Partido Comunista Español, 575.

En la provincia

A la citada hora se habrían recibido en la Generalidad los siguientes datos de la marcha de las elecciones en la provincia de Barcelona:

- Esquerra, 59.552 votos.
Lliga, 34.489.
Derecha Catalanista, 5.483.
Radicales, 5.275.
Extrema Izquierda Federal, 2.073
Bloque Obrero y Campesino, 1.933.

Manifestaciones de Maciá

Barcelona.—A la una y media de la tarde recibió el señor Maciá en la Generalidad a los periodistas de Barcelona.

Refiriéndose al resultado probable de las elecciones para el primer Parlamento catalán, y al éxito de

ESPERAMOS...

Una de las causas más activas de la actual situación por que atraviesa España, ha sido el confusiónismo imperante en el campo de la derecha.

Han sido pocas las derechas ideológicas y muchas las derechas de intereses, que a trueque de una egoísta seguridad de las posiciones ocupadas, no vacilaban en apoyar a los hombres y a las instituciones adversas. Creían que el mejor camino era la transacción cobarde, cuando no la sumisión disimulada al enemigo.

Los funestos resultados de esta política, aún no han abierto los ojos a esas suicidas derechas de intereses. Todavía son muchos los hombres de temperamento conservador que están esperando el momento de sumarse a quienes, culpables en gran parte de los males presentes, predicaban una vaga política de orden, falta de base religiosa y moral, y sin perjuicio de sus antecedentes revolucionarios.

Los que así piensan, en el pecado llevarán la penitencia. Tendrán que sufrir nuevos y amargos desengaños antes de aprender la dura lección de los hechos.

Nosotros, los hombres de la derecha ideológica, no nos impacientamos. Sabemos que, en definitiva, no triunfarán los egoísmos, sino los sacrificios.

Por eso, día tras día, vamos sembrando la semilla de la verdad y de la justicia, seguros de que antes de no mucho tiempo, volverán sus ojos desengañados a nuestras doctrinas salvadoras los que aún no han querido recoger las amargas experiencias del pasado.

José M.º Gil Robles

(Escrito expresamente para ACCION)

Religious notice for Don José Ríos Folgado, deceased on Nov 23, 1925. Includes details about his family and funeral arrangements.

Los candidatos de la «Esquerra», dijo el señor Maciá a los reporteros que era ésta la razón que tuvo para oponerse a que prosperase la idea de una alianza republicana.

«Lo ocurrido ayer—añadió—es intesantísimo para Cataluña y aun para el Gobierno central, pues si por una parte consolida las libertades catalanas, por otro lado ha de influir en el curso de la política nacional.

«Se producirá la crisis? Continuó Maciá su conversación con los reporteros sobre el resultado de las elecciones y dijo:

—Consecuencia de todo esto es que Marcelino Domingo tendrá que dimitir.

«Quizá—añadió—la crisis pueda aplazarse por algún tiempo, pero su planteamiento es ya inevitable».

En cuanto al gobernador civil de Tarragona, cree el señor Maciá que su situación es delicadísima, hasta el extremo de que juzga inevitable su dimisión.

Más datos de las elecciones

Al llegar a este punto de su conversación con los periodistas, el señor Maciá tuvo que suspender la charla para tomar los datos de 223 pueblos que por teléfono le transmitían.

Sumados estos datos a los ya conocidos, dan los siguientes resultados:

- Esquerra, 68.356 votos.
Lliga, 39.749.
Radicales, 6.159.
Derecha Catalana, 6.029.
Federales, 2.633.
Bloque Obrero y Campesinos 2.094.
Partido Comunista Español, 532

(Continúa en la tercera página)

# Información local y provincial

## VIDA MUNICIPAL ECOS DE SOCIEDAD Sucesos

### SESION ORDINARIA

La celebró anoche el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde don José Borrajo y asistiendo los ediles señores Sáez, Mañcas, Bayona, Arredondo, Sánchez (A.), Marín, Villarroya, Giner, Alonso, Rivera, Bosch, Bernad y Muñoz.

Aprobó el acta de la anterior y quedó enterada de las disposiciones oficiales, así como de una carta de la Alcaldía de Cuenca pidiendo remita a la comisión mixta de la Madera cuantos datos crean debe conocer.

Igualmente quedó enterada la Corporación de un oficio del Tribunal económico-administrativo poniendo de manifiesto un recurso de Eléctrica Turolese.

Leída una instancia de don Juan Pascual Martínez, destajista de las obras del camino Teruel-Cubla, solicitando la devolución de una cantidad que entiende resguarda el Ayuntamiento indebidamente, así como el que la Diputación se haga cargo de dicho camino, fueron leídos diferentes trámites seguidos acerca del particular y según los cuales no debe hacerse la recepción de la obra por estar incompleta.

El señor Sáez pidió se comunicase al interesado los detalles que faltan, contestando el señor Bernad, en calidad de delegado de dichas obras, que el mencionado contratista posee copia del correspondiente plano.

El señor Giner entiende hay incompreensión en el asunto y pide pase a informe de la comisión de Hacienda, acordándose así, luego de breves palabras del señor Bernad.

Vista una reclamación que sobre arbitrios por inquilinato presenta don Manuel Cano, así como el informe de la correspondiente oficina gravando a dicho señor por varios conceptos, a propuesta del señor Bayona pasó este asunto a Hacienda.

Puesto una vez más sobre la Mesa el asunto «Aguanaces», la presidencia dijo haber recibido por la mañana a varios labradores que en representación de la sociedad «El Progreso» le habían expuesto sus justificadas quejas sobre el perjuicio que a las cosechas ocasiona la caza del mencionado monte. Añadió el señor Borrajo haber prometido como fórmula de concordia exponer a la deliberación del Instituto de Reforma Agraria vengana a girar una visita de inspección y diga al Municipio en qué condiciones se encuentra dicho monte y marque normas a seguir, fórmula que expone al Ayuntamiento por si la cree acertada, pues en caso contrario él se exhibirá de toda responsabilidad sobre este asunto.

La Corporación mostró su conformidad a lo propuesto.

Autorizándose las obras solicitadas por doña Dolores Garzarán, don Luis Langa y don Juan Conejero.

Así como el traslado de restos mortales solicitado por don Alfredo Adán y don Raimundo Martínez, denegando la autorización solicitada por don Juan Lafuente para vender pescado en un local falto de condiciones sanitarias.

Se aprobó el acta de la recepción definitiva del Matadero.

Enterada de la devolución de la documentación correspondiente a la creación de una Biblioteca municipal, acordó rehacerla con arreglo al Decreto de 19 de Mayo para conseguir una Biblioteca provincial.

Pasaron a Hacienda, para la correspondiente distribución, los expedientes sobre imposición de contribuciones especiales por pavimentado de las calles de Joaquín Costa y de Valencia.

Leído el cumplimiento de los ruegos expuestos en la anterior sesión, excepto el correspondiente a echar arena en el pavimentado de las Rondas, por opinar el señor arquitecto debe verificarse solamente durante los grandes calores o fríos seguidos de lluvias o nevadas, el señor Sánchez entiende no perjudica verificarlo ahora ya que la arena será echada en pequeña cantidad y ello no motivará los barrizales que presente el técnico.

El señor Marín encuentra acertado el informe técnico por entender recoge el deseo de echar esa arena ahora que precisamente el tiempo está lluvioso y propenso a fríos.

El señor Alonso hace suyas las manifestaciones del señor Marín y se acuerda ordenar cumplimentarlo.

En ruegos y preguntas, el señor Sánchez pidió que el personal de Arbitrios ponga el mayor celo posible en el cumplimiento de su deber.

El señor Sáez, que se amplie la Comisión de Arbitrios, nombrándose para ello a los señores Giner y Arredondo.

La presidencia, hizo uso de la palabra para rogar al señor Sánchez retirase las frases molestas que aprovechando su ausencia pronunció en la anterior sesión por creerle mezclado en la coacción de unos obreros que no figuraban en la Bolsa del trabajo, siendo así que ella, la presidencia, no interviene en ello.

El señor Sánchez aclara sus palabras y dice que éstas no fueron de censura al señor Borrajo, y sí a quien desatendiendo las normas a seguir realizó su denuncia.

El señor Borrajo se da por satisfecho y dice que teniendo como tienen todos los concejales de par en par las puertas de la Alcaldía para observaciones, debe evitarse los efectos de galería en el salón de sesiones.

Por último, el señor Alonso pidió se active la terminación del nuevo camino Teruel-Cubla y que mientras se arregle el viejo en beneficio del agricultor, acordándose así.

**EL AGUILA**  
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE HIELO  
MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:  
**Emiliano P. Pérez Buisán**  
Piquer, 20-2.º

### Gobierno civil

Visitaron al señor gobernador don Ciferino Palencia Tubau, varias comisiones de Ojos Negros, Alfambra, Caminreal, Albarracín, Villarquemado, Monterde, Bronchales y Cella.

También fué visitado por nuestro querido director don Maximino Sastre, por los presidentes de la U. G. T. de Bágüena y Burbágüena y por el diputado a Cortes don Gregorio Vilatela.

Igualmente visitó al señor gobernador la señorita Conchita Gimeno.

### Viajeros

Llegó de Madrid la bellísima y futura diva señorita Conchita Gimeno.

De la misma población, el diputado a Cortes y alcalde de esta capital don José Borrajo y el secretario municipal señor Larriba.

Después de cosechar numerosos aplausos en el Teatro Martín salió para Madrid, acompañada de su bella hermana Consuelo, la simpatísimas señorita Pilarín Calderón, hijas del digno secretario del Gobierno civil don Ernesto.

Marchó a Valencia el diputado provincial y teniente de alcalde de esta población don Pedro Fabre.

### Varias

Cesó en la dirección de «Actualidad», por haber reingresado en el Cuerpo de Prisiones el competente periodista don Silvestre Matas.

Lamentamos sinceramente su separación voluntaria del periodismo local.

### Onomásticas

Celebran su fiesta onomástica las bellísimas y distinguidas señoritas Cecilia Rivas y Cielo Ferrán. Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

### Enfermos

Se encuentra notablemente mejorada de la grave dolencia que le aquejaba la distinguida esposa del ingeniero don Juan José Gómez Cordobés.

### Necrológicas

En Madrid ha fallecido, a los setenta años de edad, el que fué secretario de este Ayuntamiento don Félix Mignel y Martín.

Su muerte, por las dotes que de cristiano y caballeroso poseía el finado, ha sido muy sentida.

Reciba la familia doliente, y muy especialmente la viuda, doña Adela Eced, nuestro sentido pésame por la pérdida que lloran.

## CARBODIN

AHORRA LA MITAD DEL CARBON - PRUEBELO Y SE CONVENCERA  
DE VENTA EN COMERCIOS Y DROGUERIAS

### Espectáculos

TEATRO MARIN.—Esta noche, a las diez y media, hará su presentación ante el público turolense la simpática triple local señorita Conchita Gimeno, pensionada por la excelentísima Diputación provincial.

La Sociedad «Amigos del Arte» colaborará en este acto, cuyo programa es el siguiente:

#### PRIMERA PARTE

- 1.º Mattinata.—R. Leoncavallo.
- 2.º El Barbero de Sevilla. (Ponlonesa).—Nieto y Giménez.
- 3.º Mefistófele. (Aria)—A. Boito. Srta. Gimeno

#### SEGUNDA PARTE

- 1.º Katiusca. (Romanza).—P. Sorozábal.
- 2.º Aida. (Aria).—G. Verdi.
- 3.º Bohemios. (Romanza).—A. Vives.

Srta. Gimeno

#### TERCERA PARTE

- Orquesta de «Amigos del Arte»
- 1.º Retreta Austriaca.—Kelez Béla.
  - 2.º La Tzigane. (Mazureca Hongroise).—Louis Ganne. Maestro Reguero

### Una desgracia

Monroyo.—En la masía denominada «Tapiano» perecieron en un lagar José Albesa Barberán, propietario de dicha finca, y su hijo José, de 78 y 48 años, respectivamente.

### Hurto

De los corrales de los vecinos José Sancho Sancho y Andrés Vallés Foz, hurtaron varios animales domésticos y algunas prendas de vestir, ignorándose el nombre de los cacos y su paradero.

### Denuncias

Terriente.—Por el comandante del puesto de la Guardia civil se ha denunciado ante el ingeniero jefe de Obras públicas al vecino de aquella localidad Pedro García Lafuente por contravenir el Reglamento de transportes.

Dicen de Montalbán que por conducir un camión no matriculado y carecer del carnet de conductor ha sido denunciado por la Benemérita Juan Solegrán Esteve, vecino de Solsona (Lérida).

Comunican de Calanda haber sido denunciado al Juzgado municipal varios vecinos por cortar leña sin autorización en el sitio denominado «Sociedad Dehesas de Calanda».

## CARBODIN

pidalo en los principales establecimientos

## HACIENDA

### Personal

Han sido nombrados para esta Delegación de Hacienda, doña Marina Rubio González, doña Igualdad Rey López, don Juan Gómez de Lecube y don Francisco Javier García y García.

### Le conviene ver

las novedades que exhibe

## la zapatería HINOJOS

Una estupenda colección de zapatos, reunida tras larga búsqueda con el firme propósito de ofrecerle algo que sea irrompible, luzca mucho y cueste poco, esta es la que estamos exhibiendo actualmente. Le conviene visitar nuestro establecimiento aunque fuera solo para enterarse. ¡Siempre el más cómodo, el de mayor duración y el más económico!

## Zapatería Domingo HINOJOSA

Plaza de Carlos Castel, 3.—TERUEL

¡Vende mucho porque vende a buen precio!

## AL SALIR

Nuestras primeras líneas en este, también primer número de ACCION, creemos un deber de amigos, más que de compañeros aunque como tales podemos clasificarnos, dedicadas a dejar reflejada nuestra satisfacción por el beneficio que la Asociación de la Prensa local prepara en favor del veterano periodista Manuel Abril Soriano.

Pobre es nuestro concurso, lo reconocemos, mas como hemos pasado días, años, junto a «Diego Teruel», parecería ser desértabamos de nuestro puesto al no trazar unas líneas que recuerden, y avienen a un mismo tiempo, el homenaje, pues tal nombre debe dársele al acto que a Manolo Abril va a rendirse.

Y por eso aprovechamos la ocasión para reconocer ha llegado el momento de obrar en favor del querido compañero y ponernos como lo harán todos los periodistas locales a disposición de la Asociación de la Prensa por si en algo podemos ser útiles al precitado beneficio.

Y dicho esto ¿para qué extender nuestros mal trazados reglones pretendiendo destacar la figura del amigo Manolo, si todo queda dicho al repetir una vez más que siempre salió a la palestra en defensa de Teruel, y que si ahora precisa del auxilio de su clase es debido a que dominado por el amor hacia sus «abuelicos» lo dejó todo para volver al hogar querido?

Además, todos los periódicos locales han puesto de relieve la figura periodística de Manuel Abril y huelga hablar; ahora precisa obrar, y pronto.

Faria

## La Sastrería ZUERAS

ofrece a su numerosa clientela los géneros de más alta novedad para la temporada de invierno

RODA, 28 (junto a la calle Alfonso) — ZARAGOZA —

## DEPORTES

Entre aciertos y torpezas, pero siempre con el noble propósito de fomentar el deporte en nuestra población, hemos venido ocupándonos en la Prensa local de cuanto se relacionase con el mismo.

Los «buenos deportistas», esos que actúan caprichosamente y acostumbrados a que se les preste obediencia, nunca dejaron de disparar sus dardos contra nosotros por el mero hecho de que no logramos acatarlos sus mandatos.

Pues bien, al volver nuevamente a la ardua labor periodística, lo ha-

mos llenos del mayor entusiasmo y ofrecemos nuestra modesta ayuda a todas las sociedades deportivas para seguir fomentando el deporte local, que buena falta hace, pidiendo a la afición nos preste su valiosa cooperación al objeto de conseguirlo.

Igualmente hemos de repetir a los «buenos aficionados» que estamos decididos a ocupar el mismo sitio de siempre y que sus desplantes y órdenes de gran señor sólo merecerán nuestro desprecio.

Y vaya, por último, un afectuoso saludo de compañero a los redactores deportivos de la localidad.

Moisés Salvador «Ramosa»

### ¿QUIERE V. VESTIR CON ELEGANCIA?...

Encargue sus trajes en el nuevo establecimiento de

## Severo Gracia López

SASTRERIA  
Plaza de C. Castel, 18-1.º.—Teruel  
pues tiene inmenso surtido; es el sastrer de la moda, el más económico y el que con más prontitud sirve. — LUTOS EN OCHO HORAS.



## Culturales

### Instituto

Ha obtenido en virtud de oposición la cátedra de Historia Natural en el Instituto de 2.º Enseñanza de Orihuela (Murcia) don Bartolomé Muñoz Rodríguez, ayudante numérico del Instituto local. Felicitamos a tan culto profesor y a su tío nuestro querido amigo don Gregorio Montesinos catedrático jubilado de este Instituto.

## ACCION

SE VENDE:

EN VALENCIA

Quiosco Moderno.—Plaza de Emilio Castelar.

EN HUESCA

Quiosco del Coso.

EN ZARAGOZA

Quiosco Plaza de la Constitución.

EN BARCELONA

Sociedad General de Librería, Calle Bárbara, 61.

EN MADRID

Quiosco Sánchez Herreto, Calle de Alcalá.

Combustión rápida y económica usando

CARBODIN

Hierros, Aceros, Vigas, Tubos,

:: Maquinaria y Carbones ::

## Hijo de Miguel Mateu

TERUEL

VENIDA DE LA REPUBLICA, 37

TELEFONO, 46

## VISITE USTED

la Agencia Oficial FORD en TERUEL y encontrará los últimos modelos de FORD en Coches y Camiones

GARAGE ESPAÑA :: BAUTISTA ZURIAGA :: TERUEL

# Información de España y del Extranjero

## El Consejo de ministros estudió el proyecto de ley creando el Tribunal de Garantías Constitucionales

### Trata con él de salir al paso de una proposición que presentarán a la Cámara las minorías Radical y Agraria

#### A la entrada

Madrid.—A las dos de la mañana comenzaban a llegar al Ministerio de la Guerra los ministros para celebrar Consejo.

Al llegar el ministro de la Gobernación le rodearon los periodistas y le preguntaron:

—¿Conoce usted ya los resultados definitivos de las elecciones celebradas ayer en Cataluña?

—No—contestó el señor Casares Quiroga— pero por los datos que he recibido, puedo asegurar que en Cataluña ha triunfado la Esquerra, logrando todos los puestos de las mayorías.

#### A la salida

El Consejo terminó a las dos y cuarto de la tarde.

Los periodistas esperaron la salida del ministro de la Gobernación, a quien preguntaron si en el Consejo se había tratado del asunto de los periódicos suspendidos.

El ministro contestó negativamente.

—No hemos tratado de eso—dijo—añadió: «De eso trataremos a su debido tiempo.»

Un periodista preguntó al señor Casares Quiroga:

—¿Podrían facilitarnos ya los datos completos de las elecciones catalanas?

—No, hasta bien entrada la noche no tendremos en nuestro poder los datos oficiales.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna a los periodistas ni a la entrada ni a la salida de Consejo.

#### Nota oficial

Después de haber tratado en el Consejo de ministros celebrado en Guerra se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficial:

«El Consejo discutió ampliamente el Decreto que ha de ser dictado para constituir la comisión Mixta que determina la disposición transitoria del Estatuto Catalán.

También comenzó el Consejo el estudio de las líneas generales del proyecto de ley, creando el Tribunal de Garantías Constitucionales según lo que dispone la Constitución vigente.

Fueron aprobados varios expedientes de subastas de obras en construcción, y reparación de carreteras en varias provincias, entre las que no figura Teruel.

#### Ampliación del Consejo

Los informadores de la Prensa visitaron esta tarde a los ministros para solicitar de ellos noticias ampliatorias de la nota oficiosa que de lo tratado en Consejo se facilitó a la Prensa esta mañana.

De las manifestaciones de los Consejeros se desprende que una gran parte del tiempo lo invirtieron en el estudio del proyecto de Ley que, creando el Tribunal de Garantías Constitucionales, ha de ser presentado en breve a la Mesa de la Cámara.

Al parecer existe el propósito de que este proyecto de Ley quede perfectamente perfilado en una próxima reunión ministerial, pues el Gobierno desea tenerlo terminado pronto en vista de que hay anunciada una proposición incidental sobre este asunto por parte de los diputados agrarios y radicales.

No parece aventurado afirmar que en el Consejo de ministros celebraron un cambio de impresiones sobre el resultado de las elecciones catalanas, interviniendo en la conversación los ministros de Hacienda y Agricultura.

Por último además de algunos asuntos de puro trámite, trataron los ministros del decreto creando la Comisión mixta a que alude el artículo transitorio del Estatuto Catalán.

## Detalles de la jornada electoral en Cataluña

### Fueron innecesarias las precauciones adoptadas

#### Las grandes masas proletarias practicaron la abstención

Barcelona.—Desde las primeras horas de la madrugada se adoptaron el domingo último grandes precauciones en esta capital.

Fuerzas de Seguridad y guardias de Asalto patrullaban por la ciudad armados de terceraola.

De diversos lugares de España se enviaron a esta capital refuerzos de la Guardia civil y fuerzas de Asalto en número de mil individuos.

Por otra parte mil ochocientos agentes de Policía empezaron a prestar servicio desde las primeras horas de la mañana.

Camiones de guardias de Asalto con armamento y ametralladoras, recorrieron la ciudad durante toda la mañana en todas las direcciones.

Las tropas permanecieron acuarteladas.

ron ha declarar la huelga y con este motivo se produjo entre ambos grupos una violenta colisión.

Esto no obstante en la Facultad de Derecho se dieron con normalidad algunas clases.

Un grupo de estudiantes huelguistas pretendió asaltar los locales de la F. U. E. y como los adheridos a ésta quisieran impedirlo se entabló entre ambos grupos una verdadera batalla, en la que resultaron heridos dos estudiantes.

### Mitin de Acción Popular

Madrid.—En el Teatro Alcázar con gran concurrencia se celebró el mitin organizado por la Juventud de Acción Popular.

Hablaron los señores Alvarez de Toledo, Cerro y Pablo Serrano.

Todos ellos fueron ovacionadísimos.

### La Junta del Colegio de abogados

Madrid.—El Colegio de Abogados celebró Junta general extraordinaria convocada a petición de gran número de socios para protestar de las jubilaciones forzosas de jueces, fiscales, y magistrados.

Al entrar en el Colegio el decano don Melquiades Alvarez, fué objeto de una calurosa ovación.

Don Melquiades pronunció un discurso diciendo que manifestaciones de afecto como la que se le acababa de tributar deshacen las insidias de quienes pretenden engañar a la opinión.

Habló después el ex-gobernador civil de Valencia señor Rubio, afiliado al partido radical.

Protestó del escrito enviado a la Prensa por varios señores colegiados.

Seguidamente fué leída una proposición del colegiado señor Del Moral.

Hablaron varios colegiados en pro y otros en contra.

El señor Ibrán dijo que la Ley de Jubilaciones es anti-constitucional.

El señor Villanueva manifestó que a su juicio el ministro de Justicia ha vulnerado la Constitución.

Se acordó declarar que la Ley de Jubilación es anti-constitucional y recurrir contra ella a las Cortes, haciendo uso del derecho de petición para que el Parlamento la derogue.

En los centros de los partidos, especialmente en los de la Lliga, se extremaron las precauciones. Algunos fueron tomados militarmente. En los edificios públicos y en las inmediaciones de los colegios electorales se establecieron fuertes retenes.

Todos los Juzgados estuvieron de guardia durante toda la mañana.

Afortunadamente, estas precauciones resultaron excesivas, pues el orden público no se alteró en lo más mínimo.

El señor Maciá se lamentó de esta nota alarmista dada por la Jefatura de Policía.

#### Las abstenciones

Las votaciones más nutridas las dieron los distritos aristocráticos, donde el elemento conservador se lanzó desde las primeras horas a depositar su sufragio en las urnas.

En cambio en las barriadas extremas la abstención de las grandes masas proletarias se hizo obstensible durante todo el día.

Los elementos afilados a la C. N. T. dieron muestras de disciplina siguiendo al pie de la letra las instrucciones que con anterioridad habían recibido para no tomar parte en las elecciones.

#### La Lliga y los radicales

En los primeros momentos de la lucha el señor Lerroux no ocultaba su optimismo y esperaba con confianza un gran éxito para el partido radical.

Por su parte los elementos directores de la Lliga fiaban la victoria de su partido no tanto al entusiasmo de los elementos conservadores cuanto a la abstención preconizada por la C. N. T.

#### Datos curiosos

Como datos curiosos de estas elecciones, merecen destacarse el hecho de que en un colegio electoral presidía la mesa un padre capuchino, actuando en otro colegio como adjuntos dos Escolapios.

#### Resultado definitivo en Barcelona

Se conocen ya los resultados definitivos del escrutinio de las elecciones celebradas en Barcelona (capital) para elegir el primer Parlamento catalán.

- Maciá obtuvo 62.190 sufragios.
  - Martín Barrera, 52.547.
  - Nicolás Batesín, 54.186.
  - Juan Casanellas, 55.560.
  - Amadeo Collfor, 54.966.
  - José Tencas, 55.794.
  - Juan Romagosa, 54.243.
  - Miguel Guinart, 53.272.
  - Juan Lluí, 57.734.
  - Carlos Pi Suñer, 59.497.
  - Juan Puig, 57.990.
  - Francisco Rivas, 54.052.
  - Martín Rosell, 54.004.
  - Estanislao Rivas, 54.415.
  - Jaime Serra Uter, 59.204.
  - Juan Noler, 54.704.
  - Juan Noler Plá, 54.701.
  - José Tarraneu, 56.894.
  - Juan Taurer, 54.244.
- Todos estos candidatos fueron presentados por la Esquerra que luchaba por las mayorías.
- La Lliga obtuvo los cinco puestos de las minorías con las siguientes votaciones:
- Antonio Martín Domingo, 33.852.
  - Felipe Nolas, 33.315.
  - José María Taller, 33.437.
  - José Valls, 33.678.
  - Juan Ventosa, 33.164.
- Los radicales obtuvieron 17.280 votos.

A estos candidatos siguieron en votación los presentados por la extrema izquierda federal.

#### La victoria de la Esquerra

El señor Maciá, negó veracidad a una información publicada en la «Veu de Catalunya» según la cual se habían facilitado carnets de «mozo de escuadra» a numerosos individuos de las rondas volantes para que pudiesen llevar armas.

Por último, el presidente de la Generalidad facilitó a los periodistas datos según los cuales la «Esquerra» ha triunfado en Gerona por 12.000 votos; en Lérida por 8.500; en Tarragona por 4.500; en Barcelona (capita) por 20.000, y en la circunscripción por otros tantos.

#### En Lérida

Lérida.—El cuerpo electoral se abstuvo en una gran parte en la contienda de ayer.

Desde los primeros momentos se evidenció el triunfo de la «Esquerra».

En la capital la jornada transcu-

rrió con tranquilidad. De los pueblos se reciben noticias de que han menudeado los incidentes.

Cada uno de los candidatos de la «Esquerra» ha obtenido de 15 a 16.000 votos.

#### En Tarragona

Tarragona.—Resulta difícilísimo determinar el resultado definitivo de las elecciones, pues faltan los datos correspondientes a veinte pueblos, en algunos de los cuales han desaparecido las actas; parece descartado el triunfo de los candidatos de la Esquerra que luchaba por las mayorías.

Por otra parte se da como segura la victoria de la Lliga, cuyos candidatos han logrado los puestos de las minorías por los que luchaban.

#### En Gerona

Gerona.—La jornada electoral transcurrió en toda la provincia en medio de gran tranquilidad y sin que se registrasen grandes incidentes.

La Esquerra ha logrado unos cinco mil votos de ventaja sobre la Lliga.

Los demás candidatos pueden considerarse descartados.

## Comentarios de la Prensa madrileña

#### En torno de las elecciones catalanas

Madrid.—Todos los periódicos dedican esta noche grandes espacios a informar el resultado de la jornada electoral celebrada el pasado domingo en Cataluña.

El resultado de estas elecciones es tema obligado de los comentarios de la Prensa madrileña.

La «Epoca» dice que el triunfo obtenido por la Esquerra catalana puede ser considerado como antesala de su decadencia.

El mismo periódico elogia a la Lliga, de la que dice que es un modelo de organización política moderna.

«Diario Universal» hace notar que la abstención de los elementos de la C. N. T. restó gran interés a las elecciones y puso una vez más de manifiesto la disciplina interna de los organismos sindicales.

«La Tierra» dice que el predominio de la Esquerra en Cataluña ha de ser fatal

para los elementos proletarios de la Industria por el auge y la preponderancia que van a tomar en Cataluña los trabajadores del campo.

«Frente Rojo» hace ver la enorme baja sufrida por la Esquerra Catalana si se compara el número de sufragios obtenidos ahora con el logrado por dicho partido en las elecciones de abril de 1931.

Atribuye esta baja a la orden de abstención dada a sus elementos por la C. N. T.

«Luz» dice que Cataluña ha votado ahora lo mismo que votó en 1931.

#### Un artículo de Calvo Sotelo

Madrid.—El periódico «La Nación» publica hoy la primera parte del escrito que el ex-ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo dirige al Tribunal que ha de juzgar en el proceso de responsabilidades, defendiéndose de las inculpaciones que se le han hecho.

## Noticias de provincias

### Huelga de metalúrgicos en Asturias

Oviedo.—A las seis de la mañana del lunes empezó la huelga declarada por los obreros metalúrgicos de la Duro Fetguera para protestar de la reducción del trabajo decidida por la empresa para evitar el despido de personal.

Dos mil cuatrocientos obreros abandonaron el trabajo.

Se retiró incluso el personal encargado de la conservación de los Altos Hornos.

La huelga se desliza en medio de la mayor tranquilidad.

Sólo han trabajado hoy los obreros socialistas.

En Turó abandonó el trabajo el 25 por ciento del personal.

Un grupo de huelguistas arrojó un cartucho de dinamita contra otro grupo de obreros que no quisieron secundar el paro.

El cartucho hizo explosión, pero no ocasionó desgracias personales.

### Alborotos estudiantiles

Granada.—Un grupo de trescientos estudiantes inició hoy una protesta violenta

contra las sanciones impuestas a los escolares y al catedrático señor Ortega.

Hubieron de intervenir los guardias de Asalto, que practicaron algunas detenciones.

### Una alcaldada

Alcázar de San Juan.—El alcalde de Quintana se negó a autorizar la asistencia del Clero a un entierro que, por disposición testamentaria del finado, debía celebrarse católicamente.

Por si el Clero desobedecía sus disposiciones, el referido alcalde pidió y consiguió la concentración de la Guardia civil, alegando para ello una posible alteración de orden público.

Este celo del referido alcalde ha sido objeto de toda clase de comentarios, pues se da el caso de que los empleados municipales no cobran el sueldo desde principio de enero del corriente año.

### Juan Giménez Bayo Abogado

Aínsas, 6 TERUEL

Para economizar carbón y dinero use **CARBODIN**

### Por los sucesos de Agosto

Madrid.—Hoy el fiscal general de la República entregará calificado el Sumario instaurado con motivo de los sucesos ocurridos en Sevilla el día 10 de agosto próximo pasado.

No se sabe todavía la fecha cierta en que comenzará la vista de esta causa, pues faltan por resolver algunos incidentes y practicar diversos trámites previos.

### El proceso de responsabilidades

Madrid.—Hoy martes, a las nueve y media de la mañana, comenzará en el Palacio del Senado la vista del proceso seguido para depurar las responsabilidades dimanadas del golpe de Estado del 13 de septiembre de 1923.

De los procesados algunos serán juzgados en rebeldía.

Entre éstos figura el general González Carrasco.

El proceso de las responsabilidades que ha perdido ya toda actualidad, no parece despertar en el público la menor emoción, y aún cuando se han tomado las debidas precauciones para asegurar el orden público durante el traslado de los procesados y la celebración de la vista, puede afirmarse que no será muy grande la aglomeración de público en los alrededores del Senado.

### Noticia desmentida

Madrid.—El director de «A. B. C.» señor Luca de Tena, ha dirigido a la Prensa una carta desmintiendo la noticia de que piensa pedir al Estado una indemnización por los daños sufridos por la empresa «Prensa Española» con motivo de la suspensión del mencionado diario.

El señor Luca de Tena añade que esta noticia es una falsedad lanzada a la circulación con el único objeto de perjudicarlo como con la noticia que se hizo circular afirmando que la interpelación que los diputados radicales tienen anunciada acerca de la suspensión de los periódicos obedecía a sugerencias en tal sentido hechas por el director de «A. B. C.»

### Disturbios en la Universidad

Madrid.—En la Facultad de Derecho circularon desde las primeras horas de la mañana rumores relativos a sanciones que, según se decía habían sido impuestas a los estudiantes de la Universidad de Granada.

Estos rumores produjeron entre los estudiantes gran efervescencia.

Los alumnos de Derecho Administrativo y de Derecho civil que habían entrado en clase abandonaron las salas y declararon la huelga, pretendiendo que los demás escolares la secundasen.

Los elementos de la F. U. E. se nega-

# ¡ANUNCIANTES!

Este periódico es el único diario de la provincia. Para tarifas y presupuestos, en la Administración del mismo.—Temprado, 11.

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Trimestre. . . . . 7/50 ptas.  
Semestre. . . . . 14/50 »  
Año . . . . . 29/00 »  
Número suelto 10 céntimos

## Insuficiencias de la moral laica

Si bien ha desmerecido un tanto el prestigio de Spencer en lo que va del presente siglo, todavía sigue reputado como uno de los grandes maestros del libre pensamiento moderno, pues nadie como él trabajó por hacer de la evolución la clave de todos los conocimientos humanos.

Tuve hace pocos días la curiosidad de asomarme a las páginas de su libro «Educación intelectual, moral y física», más concretamente, de leer el capítulo que dedica a la educación moral de la niñez y la juventud.

Esa curiosidad estaba un poco intrigada por la siguiente consideración. ¿Cómo se las va a componer un hombre que excluye la fe en Dios y en su bondad y justicia eterna, para dar una base sólida a la educación moral, a la formación de la conciencia? ¿Qué inculcará el filósofo inglés al niño y al joven para mantener en la línea recta de sus deberes sin dejarse conquistar por los halagos de la pasión y del vicio?

Véase con que gentil desenvoltura deshace Spencer los nudos de tamaña dificultad. Toda la redacción del referido capítulo está guiada por un latente principio que pudiera expresarse en esta forma: hay una conexión fatal e inevitable entre la moralidad y el éxito; entre la iniquidad y la desventura. No es difícil aplicar ese principio a los casos concretos: si el niño ha procedido bien, hacerle observar las felices consecuencias de su acto bueno y así enardeceréis su amor a la virtud; si ha obrado mal, no dejéis de llamar su atención sobre los resultados desagradables de su yerro. «Cuando un niño se cae o se da un golpe en la cabeza contra la pared, siente cierto dolor, cuyo recuerdo le hace más cauto, y por la repetición de estas experiencias llega a saber dirigir sus movimientos. Si toca en hierro enrojecido de la chimenea, si pasa la mano por la llama de una bujía o vierte agua hirviendo sobre cualquiera parte de su cuerpo, la quemadura que recibe será una lección que no olvidará tan fácilmente». «En estos casos y otros parecidos, la Naturaleza patentiza, sencilla pero terminantemente cuáles son la verdadera teoría y la verdadera práctica de la educación moral».

Léanse ahora estos ejemplos de sanciones de índole social que tiende a esa misma obra de educación: «Si el joven que entra en la vida pierde el tiempo en la ociosidad o llena mal y con lentitud las funciones que le son confiadas, no se hace esperar el natural castigo: pierde el empleo y sufre, durante cierto tiempo, los males de una relativa pobreza. El hombre que carece de puntualidad, que falta de continuo a sus citas para asuntos o distracciones, soporta las consecuencias, que se traducen en pérdida de dinero o de goces. El mercader que quiere realizar ganancias demasiado crecidas se priva de las ordinarias, y esto

sirve de correctivo a su avidez. Los enfermos que le dejan, enseñan al médico distraído a tomarse mayor interés por los que le quedan. El acreedor crédulo, el especulador confiado en demasía, reconocen, por las situaciones embarazosas en que se ven, la necesidad de ser más prudentes en lo porvenir. Lo mismo ocurre en todas las esferas de la vida».

Como se advierte, más que moral es cálculo de conveniencias egoístas al alcance de los mismos animales, según lo indica el refrán popular «el gato escaldado del agua fría huye».

No hace gran honor por otra parte Spencer a sus bellas facultades de observador cuando no repara en la fragilidad de esa pretendida ley de justicia inmanente aplicada tanto a la naturaleza como a la sociedad. Cabalmente, uno de los fenómenos que desazonan a todo aquel que conserva a lo menos un resto de fe en la primacía de la justicia, es la indiferencia sólo? A veces complacencias y mimos a favor de los más irreverente burladores de toda la moralidad.

Hace unos años leí esta gacetilla que me impresionó: En una importante capital de España, un fiero vendabal de invierno derribó en las horas de la madrugada un muro; éste cogió debajo a dos infelices mujeres que transitaban por casualidad; una quedó muerta allí mismo, la otra, gravemente herida. ¿Quiénes eran estas víctimas? ¿caso mujeres alegres que después de trasnochar en la orgía se retiraban al descansar? No: eran dos siervas de Jesús que volvían a su convento tras una noche de sacrificio y de inmolación. Quizás la misma naturaleza que desplomaba el muro sobre aquellas cabezas inocentes, estaba al mismo tiempo vertiendo sobre las cabezas pecadoras el más dulce de los sueños. ¡Ponderemos ahora la justicia automática y espontánea de las leyes físicas.

La naturaleza no se preocupa lo más mínimo de vuestras intenciones morales, por santas que sean; ella sanciona solamente el cumplimiento o infracción de sus leyes físicas. La moral y la higiene son compartimientos distintos, sin confusión posible. El deber no siempre es higiénico, y viceversa; se puede ofender en mil modos a la moral; sin entrar en conflicto con las leyes de higiene.

Muy verdadera es esta frase de Maeterlinck: «Que yo me arroje al agua con la mira de salvar a un semejante, o que caiga en ella a consecuencia del empujón que doy a otro con intención homicida, las resultas de mi enfriamiento serán en uno y otro caso idénticas».

¡Desamparada conciencia, si no tuvieras más horizonte que los éxitos y fracasos de acá y no creyeras con fe invencible en el triunfo final del bien y de la justicia!

El Magistral de Burgos

(Exclusiva para «Acción».—Prohibida la reproducción)

## BAZAR DE MUEBLES LARIO Y MARINA

DEMOCRACIA 21 Y 23 — TERUEL

INVITAN A VD. A VISITAR SUS EXPOSICIONES en los ESCAPARATES de sus establecimientos.

De aquello que agrade a Vd. pídanos precios. Conozca nuestros artículos.

No dude de que, además de buenos artículos, hallará en nuestras tiendas

Buen servicio  
Atención constante  
Seriedad absoluta

Nuestras ventas son a precios rigurosamente fijos y al contado.

## ¡Arriba, Teruel! Cotizaciones

facilitadas por el Banco Español de Crédito

### Cambios sobre extranjero

París . . . . .	48'00
Londres . . . . .	40'40
Roma . . . . .	62'60
Newyork . . . . .	12'26
Zurich . . . . .	236'00

### Efectos públicos

Pepertuo interior . . . . .	64'25
Exterior al 4 % . . . . .	79'25
Amortizable al 5 % (1920) . . . . .	89'50
Id. (1928) . . . . .	82'40
Id. (1926) . . . . .	92'00
Id. con impuesto (1927) . . . . .	81'35
Id. sin impuesto (1927) . . . . .	94'00
Amortizable al 4 % antiguo . . . . .	73'50
Id. 3 % (1928) . . . . .	69'40
Id. 4'5 % . . . . .	78'00
Deuda ferroviaria 5 % . . . . .	84'00
Id. id. 4'5 % . . . . .	79'25
Bonos oro Tesorería . . . . .	205'25

### Valores de Sociedades

Banco España . . . . .	512'00
Español de Crédito . . . . .	210'00
Banco Hispano Americano . . . . .	164'00
Banco de Aragón . . . . .	164'00
Banco Zaragozano . . . . .	150'00

Esos ríos de cristal  
Convertidos en caballos  
De la industria nacional.

Y que vean el tesón  
Y la indomable entereza  
De esta tierra de Aragón,  
Más que dura de cabeza,  
Henchida de corazón.

¡Artes y ciencias! brillad  
Y alumbrad el horizonte...  
Francia mancomunidad  
De la ciudad mire al monte  
Y del monte a la ciudad.

En nuestro inventario van  
De Alcañiz los olivares  
De Orihuela los pinares,  
Las frutas de Montalbán  
Y los pastos de Linares.

Del tiempo en la travesía  
A un tiempo la Historia y Dios,  
Obrando día tras día,  
Te han hecho, Provincia mía,  
Partida por gala en dos.

Medra el grano con la paja...  
A eso mi mente se aferra,  
Y estas preguntas baraja:  
¿Hay Sierra sin Tierra Baja?  
¿Hay Tierra Baja sin Sierra?

Lector, al verme en ACCION  
Se me exaltó el corazón  
Y se fué el alma con él...  
¡Viva España y Aragón!  
Paisanos, ¡viva Teruell!

Calasanz Rabaza

## Diputación provincial

### Sesión de la Comisión gestora

El pasado sábado celebró sesión la Comisión gestora de nuestra Diputación Provincial.

Se tomaron los siguientes acuerdos:

Altas y bajas en el Hospital Provincial y Casa de Beneficencia.

El ingreso en la Casa de Beneficencia como acogidos de lactancia de Francisca Eulalia Maicas, de Castralvo; Joaquín Layunta, de Calamocho; y Julia Blasco, de Andorra.

El ingreso en la Casa de Beneficencia en concepto de acogidos de José Sáez, de Valdecuena, y Rosinda Lorente, de Calomarde.

El prohijamiento de la niña expósita Irene Romero a favor de los cónyuges y vecinos de Puzol, Vicente Aguilar y Matilde García.

El ingreso en el Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos, cuando por turno le correspondía, del niño Esteban Pascual Royo, de la Puebla de Híjar.

La entrega de la niña Josefa Bono a su madre Ramona, vecina de Alcorisa.

Desestimar la instancia de Pilar Gracia, solicitando se le abonaran los gastos de lactancia del niño Ángel Lasmarias, por ser su madre quien viene obligada a lactarlo o a sufragar estos gastos.

Anunciar la celebración de segunda subasta para el suministro de harinas y carnes con destino a la Casa de Beneficencia para el año 1933, en idénticas condiciones que rigieron para la primera y que se celebre el acto el día 20 de Diciembre próximo y hora de las doce. Quedar enterada de que el día 17 de los corrientes tomó posesión del cargo de ayudante de dementes con el carácter de interino don Antonio Foz Pons.

Aprobó los precios medios.

Quedar enterada de una comunicación del alcalde-presidente del Ayuntamiento de Albarracín dando cuenta de que en la elección verificada el día 13 de los corrientes fué elegido vocal de la Junta administradora de la Comunidad de Albarracín don Vicente Barquero Herrero.

Quedar enterada de un telegrama del señor director general de Industrias dando las gracias a esta Corporación por las atenciones de que fué objeto durante su estancia en ésta.

Requerir a varios Ayuntamientos de esta provincia para que en el plazo de ocho días siguientes a la notificación, ingresen el importe de sus descubiertos por Aportación forzosa concertada, correspondiente al tercer trimestre del actual ejercicio.

Aprobar el presupuesto de conservación y reparación de caminos vecinales para el año 1933 y que se pase a la Comisión de Hacienda para que lo tenga en cuenta al elaborar el proyecto de presupuesto para el próximo ejercicio.

Aprobar la cuenta de gastos ocasionados durante el mes de Octubre en la conservación de los caminos vecinales de la segunda zona.

Aprobar la cuenta de gastos ocasionados durante el pasado mes de Octubre en la conservación extraordinaria del camino vecinal número 338, de la carretera de Híjar a Escatrón a la Estación de La Puebla por Jatiel.

Aprobar la nómina de las dietas e indemnizaciones que corresponden percibir al personal técnico por el servicio de inspección de las obras en construcción de los caminos vecinales, correspondientes a los meses de Abril y Mayo últimos.

Aprobar un presupuesto para la consolidación de un muro y construcción de una cocina en la Prisión provincial.

Aprobar la primera liquidación de las obras ejecutadas durante los meses de Septiembre y Octubre últimos en la reparación del edificio que ocupa el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza.

Aprobar la cuenta de los gastos ocasionados durante los meses de Septiembre y Octubre en el blanqueo y pintado de varias dependencias de la Casa de Beneficencia.

Autorizar al señor delegado de la Casa de Beneficencia para que ordene la adquisición de víveres, utensilios, combustibles, etc. y materiales para talleres y para obras, con destino a aquel Establecimiento.

Autorizar al señor delegado de la Casa de Beneficencia para que ordene la adquisición de diversos artículos para aquella Farmacia e instrumental quirúrgico para el Hospital.

Autorizar al señor delegado de la Casa de Beneficencia para que ordene la adquisición de material de música.

Aprobar la relación de jornales devengados durante los días 1 al 15 del corriente mes en la confección del Censo electoral de esta provincia.

Aprobar la cuenta de los gastos causados durante el actual ejercicio en las habitaciones del excelentísimo señor gobernador civil.

Aprobar una factura de don Tomás Fuerte por material servido con destino a las necesidades del Censo electoral.

Aprobar los gastos ocasionados con motivo de la celebración de la primera subasta para el suministro de carnes y harinas para la Casa de Beneficencia.

Aprobar una factura de Cristóbal Marta por suministro de carbón para la calefacción de la Casa-palacio de esta Diputación.

Aprobar una factura por carbón de cok suministrado por don Joaquín Castán para la calefacción de la Casa-palacio de esta Diputación.

Aprobar las dietas devengadas por el Tribunal provincial Contencioso-Administrativo durante el mes de Octubre último.

Aprobar los Padrones de cédulas personales para el año 1933 emitido por el Ayuntamiento de Villarquemado y los remiendos para el año actual por varios Ayuntamientos de esta provincia.

Resolver las reclamaciones formuladas por don Santiago Estévez, don Carlos Elípe, don Nicolás Gómez, doña María Cruz Maicas, don Venancio Marcos, don Santiago Maicas, doña Irene Ríos y doña Eulalia Sanz, en los expedientes que por la Inspección de cédulas se les instruye.

Satisfacer con cargo al capítulo 18, Imprevistos, la cantidad de 136 pesetas, tercera parte de los gastos ocasionados con motivo de la comida dada en el Aragón Hotel en honor de los excursionistas conqueses.

Devolver a don Vicente Herrero el depósito que hizo con motivo del transporte de madera por el camino vecinal de Frías de Albarracín.

Aprobar el proyecto de camino vecinal del barrio de Sierra Menera a Villar del Salz.

Luis Alonso Fernández  
Abogado

Plaza de Carlos Castel, 1 TERUEL

Imp. «Editorial ACCION».—Temprado 11

Gran fábrica de Recauchutados

## MORERA

Reparación de toda clase de cubiertas

En breve quedará instalada la maquinaria

para la vulcanización de cámaras. Producción

de cincuenta unidades diarias.

: GARANTIZO TODOS LOS TRABAJOS :

JOSE M. MORERA Teruel